Datum: 10.08.2007
Name, Vorname: sl

Viel Erfolg

(vom Tramer ausruflillen)

Punkte 532'; 2 /é
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Geben Sie dis Reihenfolge an, in der die Anweisungen

DATA

fiselda TYPE c VALUR
fieldb TYPE c VALIR
WRITE: / fielda.
NEW - PAGE
WRITE: /fielddb.
TOP -OF - PAGE .
WRITE: / 'Das ist der Titel'.

ausgefihre werden:
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3. Waiche Aussagen hinsichtlich der | -

@ Datenobjekte, die im Hauplprogramm angelegt werden (DATA. ) sind

global, d.h. sie sind im gesamten Programm, in dem sie deklaner wurden,

B Der Speicherplatz flr globale Variablen eines Programmes wird ersi nach
Beenden des Programms freigegeben.

o Datenobjekte, die in einem Unterprogramm deklaniert wurden, sind nur im
jewelligan Unterprogramm sichibar

T Wird ein Unterprogramm beendet, werden alle darin mit DATA deklarierten
Vanablen geloscht

B Mit TABLES angelegte Strukiuren sind immer im gesamien Programm
sichtbar. auch wenn s In einem Unterprogramm deklanen wurden.

ﬁ Mit STATICS im Unterprogramm angelegie Vanablen sind nur im
Unterprogramm sichtbar, werdan aber besn beenden e
Unterprogrammes nichi geloschl

@ In Modulen der Dynproablaufiogik deklariens Vanabien snd immer global
4. Welche Aussagen treffen auf Zahlenliterale zu?

@ Zahieniterale de in den Werteberesch der Ganzzahlen (integer) fallen,
wearden als Ganzzahl interpretsen

€ Ein Zahieniiteral, das nicht in den Werlsbereich der Ganzzahien i, wid
als Fliefipunkizahl (Type 1) nlarprebent

B Dwe Genaugkeit von Berechnungen mil Zahlenilersien sl abhEnge von
der Grolle des Zahlenitorals

@ Owe Berschnungen mit Zahleniteraken im Werebersch der Ganzzahien
sind genaver als die, de nichl in desem Beresch Segen.

Jﬂ Es ist besser. mit Konstanten ru arbeflen als mit Zahienileraien.
5. Welche Aussagen treffen hinsichtlich der in ABAP verwendeten




6. ﬁmmhmm
DATA: HRGIN OF wa ,
aflight TYPE sflight,

aus lastung TYPE I,
END OF wa,

Welche Aussagen treffen zu?

O Der Programmausschnitt ist syntaktisch falsch

B Bei der Komponente SFLIGHT handelt es sich um eine Strukdur
F Die Struktur wa ist eine flache Struktur

4 Die Struktur wa ist eine tefe Strukiur

£ Die Struktur wa ist eine geschachislte Strukiur

7. Schreiben Sie die Struktur aus Aufgabe 6 so um, dass sins micht
geschachielte Struktur entsteht.

DATA: BEGIN OF wa .

DT Tﬁﬁ"

5’4?)'« : . Th#; C 4 v _ _.":pﬂ B,
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8. Gmhtnllldhlrmrr:hhhﬂ Vom Progamm rfield symbols wird sie
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REPORT zfield symbols.
DATA: it TyYpm SORTED TABLE OF sflight

WITH UNIQUE KEY carrid connid fldate,
FIELD-8YMBOLS . <fa> "Tu /B

= SFLIGWT
START -OF - SELECTION .

S —

SELECT * FROM sflight INTO CORRESPONDING FIELDS OF TABLE it
WHERE carrid = 'LH' AND connid = '400' AND i :
fldate >= '20060925°'.

READ TABLE it o kpY &:rr'fff(rtw*
BICIGNING L F5>
IF sy-subre = 0.

*Anderung hier programmieren

L Z&fc\N- Peabocec = QAL

ENDIF.
LOOP AT it A JS "i'“-ﬂ-**‘:%_"i e~ S S
WRITE: _ _c"_lz_i_ *~Careid ,
<5) = pheid, >
‘,/s,)'ﬁal. =
ENDLOOP

9. Welche Aussagen treffen hinsichtlich der Performance bel internen Tabalian

>
7‘ Die Read-Arweisung READ TABLE = WITH TABLE KEY st smener

performanter als dwe Arwesung READ TABLE = WAITH KEY
unabhéngig von der verwendetlen Tabelonan




DATA: 2k TYPE string.
2k = 'Die Klausur ist zu einfach',
BEARCH zk FOR 'ist',

Wie sind die Systemvariablen sy-subrc und sy-fdpos geladen?
Sy-subrc ',

sy-fdpos: §1 11

11.In einem Programm wird folgender Zeichenkettenvergleich ausgefUhrt:

DATA: zkl TYPE string,
zk2 TYPE string.

gkl = 'ABC'.

2kd = "ABR'

if zkl CO =zk2.

~7

write: 'Zelle 1°',

else.

write: *‘Zeile 2°'.

endif
_E:ﬂddﬂZM'Z*fw/ﬂ‘
Es wird die Zeichenketie ‘Zede ' susgegeben

/ sy-fdpos ist mit 0 geladen
rwmum1m“

O sy-fdpos ist mit 2 geladen

O sy-fdpos ist mit 3 geladen EL/ LRI I

12.In einem Programm wird folgender

DATA: skl TYPE string.
zk2 TYPE string.
zkl = 'ABC'.

zk2 = 'AB',



B Es wird die Zeichenkette Zeile 1" ausgegeben
O Es wird die Zeichenkette Zeile 2 ausgegeben
O sy-fdpos ist mit 0 geladen

sy-fdpos ist mit 1 geladen
O sy-fdpos ist mit 2 geladen
O sy-fdpos ist mit 3 geladen

13.Welche Aussagen zu einer Funktionsgruppen ZFGR mit zwei
Funktionsbausteinen (FB1, FB2) und globalen Datendeklarationen sind
richtig? 23+

B Im Include ZFGRTOP der FunkFunktionsgruppen sind die globalen
Datenobjekte deklarien

O Auf die giobalen Daten der Funktionsgruppe kann vom sufrufenden
Programm direk! rugegrffen werden

& Im Gegensalz zu globalen Klassen kGnnien in der FunkBionsgruppe such
Dynpros angelegt werden

0O Die Funktionsgruppe kann (wié giobale Klassen) mehriach instanzeen
werden

JB Auf die in der Funktionsgruppe dekiarierten Daten haben nur die
Funktionsbaustemne der Funktionsgruppe zugnfl. Es sl mcht mOgich, yom
rufenden Programm aul dese Daten direk! 2ucugreden

D Das Rahmenprogramm der Funkionsgruppe ZFGR haill SAPLIFGR

& Das Inciude LZFGRUXX enthéll Inciude-Anwesungen fir e
Includeprogramm LZFGRUOT und LZFGRUOZ Diese Doxien Inclucies
enthallen j@ enen der beden Funkbonsbaustens

O Es st nicht maghich, dass der Funkbonsbausien FB1 de giobalen
Datencbyakis &d! und der Funktionsbausten FBZ s de von FBY
geladenen Datonobjekle zugreifl. Ursache dafls st dass vor jedemm Aufing
eines Funkbonsbaustens (CALL FUNCTION FB!> bew CALL
FUNCTION FBZ ) die globalen Daten aul ihve inialwerte Surtchpesetst
werdaen

B Imporiparameter der Funkiionsbausieine kdnnen sl oplional
gekennzeichnel werden
. ] opmmmmmmu-u-—hm

Ubergeben werden Deshaib musa fir diese Parameter ein Vorschiagswert
MFWM“
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Mmﬁ Select-Anwelsungen ist am performantesten? Gehen Sie be!
der Bewertung davon aus, dass in der Tabelle scarr nur die
Fluggeselischaften AA, AT, BA, LH singetragen sind. Alle Select-

;;:nl:unmn selektieren die Datensitze zu den Fluggesslischaften AA und

1. Anweisung

SELECT * FROM scarr INTO TABLE it scar
WHERE carrid IN ( 'AA','BA' ).

2. Anweipung

SELECT * FROM scarry INTO TABLE it scCar
WHERE carrid NOT IN ( 'AT','LH' ).

3. Anwelsung

SELECT * FROM pcarr INTO TABLE it scar
WHERE carrid = ‘AA*' OR
carrid = ‘'BA‘*

B Die Anweisung 1 ist am performantesten
O Die Anweisung 2 ist am performantesten
O Die Anweisung 3 ist am performaniesten

15.Welche Aussagen sind richtig

[ Dwe ORDER BY-Klausel sollte durch eine SORT-Anwelsung im ABAP.-
Frogramm ersetzl warden, um de Dalenbank 7u enliasian

€ Die Ubertragung von Daten von der Datenbank an die Appikatonssbens
erfoigt m 32 KB Blocken

4 ﬁ En ARRAY-FETCH unterscheidst sich hnsschiich der 2u Ubertragenden
Datenmenge und dem Transferaufwand rchil von sines
(gleche FROM- und WHERE -Klausel, kene rusdtzichen Kiausein) de

Schiede programmiert ist
@ Ein ARRAY Felch m! emner Select-Schieile vorzunehen, wal der Transier
der Datansdlze von der Datenbankschniftsiele n das bet

der Select-Schieife satzweise beim ARRAY-Feich jedoch m Block
durchgefuhn wird mmumvmm

) FurdnL-mwnhInnm
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